ΠΡΑΚΤΙΚΑ

Συνεδριάσεως του ΔΣ/ΕΑΑΝ της  22ης-2-2017

Υπ’ Αριθ. 34 

Αθήνα, σήμερα την Τετάρτη 22 Φεβρουαρίου, ύστερα από πρόσκληση του Προέδρου του Διοικητικού Συμβουλίου, Αντιναυάρχου ε. α. Σπ. Περβαινά Π.Ν., έγινε τακτική συνεδρίαση στα γραφεία της ΕΑΑΝ στην οδό Π. Π. Γερμανού-Αθήνα, προς συζήτηση και λήψη αποφάσεων επί διαφόρων θεμάτων.
2.- Το Διοικητικό Συμβούλιο ευρέθη σε απαρτία. Άπαντες παρόντες.  

3.- Μετά τη διαπίστωση αυτή, ο Πρόεδρος, Αντιναύαρχος ε. α. Σπ. Περβαινάς Π.Ν., προέβη στη συζήτηση των θεμάτων της ημερησίας διατάξεως, που είχε κοινοποιηθεί στα μέλη 30 ώρες ενωρίτερα της ημερομηνίας συγκλήσεως του Δ. Συμβουλίου.

4.-  Στην αρχή της συζήτησης ο Πρόεδρος του Δ.Σ./ΕΑΑΝ ενημέρωσε τα μέλη για τα τρέχοντα θέματα και έγινε εκτενής συζήτηση  επ’ αυτών από όλα τα Μέλη του Δ.Σ. 

Στη συνέχεια το Δ.Σ./ΕΑΑΝ υπεισήλθε στα θέματα της ημερήσιας Διάταξης που φαίνονται κατωτέρω.
ΘΕΜΑ 5ο
Καθορισμός των ελαχίστων υποχρεωτικών απαιτήσεων εκπαίδευσης για την απόκτηση αποδεικτικών ναυτικής ικανότητας (Α.Ν.Ι.) από τους αξιωματικούς που προέρχονται από το Πολεμικό Ναυτικό ή το Λιμενικό Σώμα - Ελληνική Ακτοφυλακή.
ΣΧΕΤ:  α.- Ν.4150/2013 (ΦΕΚ 102Α.΄29-04-2013)  << Ανασυγκρότηση 

                 του Υπουργείου Ναυτιλίας και Αιγαίου και άλλες διατάξεις>>

               β.- Ν.Δ. 1171/72
1.
Σύμφωνα με το άρθρο 30 του σχετικού (α) προβλέπεται η έκδοση Π.Δ.  και σκοπός αυτού είναι ο καθορισμός των ελάχιστων υποχρεωτικών απαιτήσεων εκπαίδευσης για την απόκτηση αποδεικτικών  ναυτικής ικανότητας (Α.Ν.Ι.) από τους αξιωματικούς που προέρχονται από το Πολεμικό Ναυτικό (Π.Ν.) ή το Λιμενικό Σώμα - Ελληνική Ακτοφυλακή (Λ.Σ.- ΕΛ.ΑΚΤ.), ανά βαθμό και ειδικότητα σύμφωνα με τα άρθρα 17-25 του β.δ. της 3/18.2.1954 (Α΄27) και με τις προϋποθέσεις που ορίζει η Διεθνής Σύμβαση STCW 1978, όπως αυτές έχουν εξειδικευθεί από τον κυρωτικό ν. 1314/1983 (Α' 2) και τις σχετικές κανονιστικές ρυθμίσεις. 

2.
Παρά την παρέλευση περίπου τεσσάρων (4)  ετών από την έκδοση του σχετ. (α) δεν έχει εκδοθεί το σχετικό Π.Δ. , για άγνωστους προς εμάς λόγους , αν και οι δύο πλευρές της αρμόδιας ομάδας εργασίας μεταξύ Λ.Σ.-ΕΛΛ.ΑΚΤ και Π.Ν. που είχε επιληφθεί την εκπόνηση του σχεδίου Π.Δ. (συμμετείχαν ο Αντιπρόεδρος της Ε.Α.Α.Ν. Αντιναύαρχος Θ.Γερούκης Π.Ν.ε.α.και το Μέλος του Δ.Σ./Ε.Α.Α.Ν. Αντιπλοίαρχος (Ε) Ε. Αναγνωστάκης Π.Ν.ε.α.) είχαν έλθει σε πλήρη συμφωνία κατά την τελευταία συνεδρίαση αυτής το 2014 , που έλαβε χώρα στο Υπουργείο Εμπορικής Ναυτιλίας. Η συμφωνία έγινε με την παρουσία των αρμοδίων Κλαδαρχών και προς επίρρωση αυτής επισφραγίστηκε με την παρουσία των Υπαρχηγών Π.Ν. και Λ.Σ.-ΕΛΛ-ΑΚΤ Έκτοτε και εν αναμονή του συμφωνηθέντος σχεδίου Π.Δ. προς το ΓΕΝ από την αρμόδια Διεύθυνση του Υπουργείου Εμπορικής Ναυτιλίας που επελήφθη την ολοκλήρωση του σχεδίου Π.Δ. , σύμφωνα με τα πρακτικά , προς μεγάλη μας έκπληξη ουδέν απεστάλη.

3.
Το πρόβλημα αυτό αφορά ΜΟΝΟ τους αποστράτους και όχι τους εν ενεργεία , γιατί οι εν ενεργεία δεν μπορούν να εργασθούν αλλού εκτός από το Δημόσιο. Για τον λόγο αυτό και επειδή η Ε.Α.Α.Ν. υποχρεούται βάσει του σχετ. (β) να προασπίζει τα συμφέροντα των αποστράτων Αξιωματικών του Π.Ν. και του Λ.Σ.-ΕΛΛ.ΑΚΤ το Δ.Σ. καλείται να αναλάβει δράση , ώστε να επιλυθεί υπέρ των αποστράτων το χρονίζον αυτό θέμα.

4.
Η άμεση έκδοση του Π.Δ. κρίνεται αναγκαία , καθώς :

α.-Θα επιλύσει το πάγιο πρόβλημα των αποστράτων που δεν τους επιτρέπεται να αποκτήσουν Ελληνικά Α.Ν.Ι. και Ναυτικά Φυλλάδια και αναγκάζονται να ναυτολογούνται με ξένα Α.Ν.Ι. 

β.-Το επιχείρημα που διατυπώνεται από ελάχιστους ότι οι απόστρατοι θα καταλάβουν θέσεις Ελλήνων ναυτικών δεν ευσταθεί , γιατί οι απόστρατοι που ενδιαφέρονται είναι μία πολύ μικρή μειοψηφία και γιατί σε τελική ανάλυση αφορά πρόσβαση σε ένα ελεύθερο επάγγελμα , όπου  η πρόσληψη για εργασία εξαρτάται από την επιθυμία του πλοιοκτήτη.

γ.-Το τελευταίο διάστημα επιφανείς πλοιοκτήτες έχουν εκφρασθεί δημοσίως υπέρ της απόκτησης Α.Ν.Ι. από τους αποστράτους.

δ.-Η υπηρεσία αποστράτων σε Ελληνικά εμπορικά πλοία θα ενισχύσει τους δεσμούς του Π.Ν. με το Ε.Ν.

ε.-Σε περίπτωση επιστράτευσης ή  επίταξης , το Π.Ν. θα έχει έτοιμους Αξιωματικούς   ικανούς να κυβερνήσουν Εμπορικά πλοία.

5.
Το Δ.Σ./Ε.Α.Α.Ν. συνέταξε το συνημμένο σχέδιο Π.Δ. το οποίο είναι σύμφωνο με την ισχύουσα νομοθεσία και νομολογία.

6.
Για τους λόγους που επέβαλαν την έκδοση του Π.Δ. και το δικαίωμα των αξιωματικών που προέρχονται από το Π.Ν., Λ.Σ.- ΕΛ.ΑΚΤ., να εντάσσονται στον αντίστοιχο βαθμό του Εμπορικού Ναυτικού, υπάρχουν τα εξής: 

 
α.-Από το 2002, έτος πλήρους εφαρμογής της Διεθνούς Σύμβασης STCW 1978, σταμάτησε η απονομή Αποδεικτικών Ναυτικής Ικανότητας (Α.Ν.Ι.) σε αποστράτους του Π.Ν., Λ.Σ.- ΕΛ.ΑΚΤ. , επειδή η σχετική ρύθμιση έρχεται σε αντίθεση µε τις απαιτήσεις της σύμβασης αυτής, η οποία καθορίζει τα διεθνή πρότυπα εκπαίδευσης και πιστοποίησης των ναυτικών. 
 
β-.Στην διάταξη της παρ. 2 του άρθρου 30 του σχετ. (α) , ορίζεται ότι «τα  άρθρα 17-25 του β.δ. της 3/18.2.1954 (Α΄27), όπως και κάθε άλλη γενική ή ειδική διάταξη περί απόκτησης αποδεικτικών ναυτικής ικανότητας για τους προερχόμενους από το Π.Ν., Λ.Σ.- ΕΛ.ΑΚΤ. και άλλες κατηγορίες , κατά το μέρος που ρυθμίζουν την απόκτηση πιστοποιητικών ναυτικής ικανότητας με τρόπο διαφορετικό σε σχέση με την ανωτέρω Διεθνή Σύμβαση και τις σχετικές κανονιστικές ρυθμίσεις καταργούνται».  

γ.-Στο κεφάλαιο Ε΄ της Αιτιολογικής Εκθέσεως του σχετ. (α) , αναφέρεται ρητώς ότι η διάταξη του άρθρου 18 του β.δ. της 3/18-2-1954 (Α΄27) παραμένει σε ισχύ, διότι δεν έχει ρητώς καταργηθεί και υπογραμμίζεται η υπ΄ αριθμ. 1282/2008 απόφαση του ΣτΕ, με την οποία κρίθηκε ότι το δικαίωμα των προερχομένων από το Πολεμικό Ναυτικό αξιωματικών να εντάσσονται στον αντίστοιχο βαθμό του Εμπορικού Ναυτικού, τελεί υπό τις προϋποθέσεις τήρησης  της διαδικασίας ελέγχου και εκπαίδευσης που προβλέπονται από το καθεστώς της Σύμβασης, όπως αυτές εξειδικεύονται με το Π.Δ. 243/98 για την χορήγηση των αποδεικτικών ναυτικής ικανότητας που να καλύπτουν τις απαιτήσεις  της Σύμβασης και η διοίκηση υποχρεούται εφόσον υπάρχει σχετικό περί αυτού αίτημα, να υποβάλει και τον εν λόγω ενδιαφερόμενο απόστρατο που ΠΝ  στην οριζόμενη από το ΠΔ 243/98 διαδικασία εκπαίδευσης και ελέγχου για την χορήγηση του σχετικού αποδεικτικού ναυτικής ικανότητας. 

δ.-Επομένως, η αληθινή βούληση του νομοθέτη συνιστά την κατάργηση οποιασδήποτε διατάξεως γενικής ή ειδικής, η οποία αντίκειται στο προαναφερθέν πνεύμα της Διεθνούς Σύμβασης. Η αντιστοίχηση των βαθμών των Αξιωματικών προερχομένων από το ΠΝ, ασφαλώς δεν δημιουργεί σε καμιά περίπτωση αντίθεση σε σχέση  με την Διεθνή Σύμβαση. Η έλλειψη, όμως, της κατάλληλης εκπαίδευσης, οδηγεί στο αντίθετο συμπέρασμα.  

 
ε.-Συμπερασματικά, με όσα αναφέρθησαν παραπάνω και σύμφωνα με την νομολογία του ΣτΕ (απόφαση υπ.αριθ. 1282/2008) ,  τα άρθρα 17-25 του β.δ. της 3/18.2.1954 (Α΄27) εξακολουθούν να ισχύουν διότι το δικαίωμα των Αξιωματικών προερχομένων από το ΠΝ συνεχίζει να υφίσταται αλλά με τις προϋποθέσεις που τίθενται στον Ν. 1314/1983 ( ‘’Κύρωση Διεθνούς σύμβασης STCW’’).και στο ΠΔ 243/98 (‘’Προϋποθέσεις απόκτησης αποδεικτικών ναυτικής ικανότητας και δικαιωμάτων υπηρεσίας στα πλοία.’’) .
7.
Επίσης με το προτεινόμενο Π.Δ. καθορίζεται και ο τρόπος απόδειξης και πιστοποίησης των νομίμων προσόντων των αξιωματικών, οι σχετικές διαδικασίες ελέγχου αυτών, θέματα σχετικά με την κάλυψη δαπανών φοίτησης, καθώς και κάθε άλλη αναγκαία λεπτομέρεια.

8.
Το Δ.Σ./Ε.Α.Α.Ν. μετά από διεξοδική συζήτηση αποφασίζει ομόφωνα:

α.-Συμφωνεί με τα ανωτέρω διαλαμβανόμενα.

β.-Εγκρίνει το συνημμένο σχέδιο Π.Δ.

γ.-Αναθέτει στον Πρόεδρο του Δ.Σ. να αποστείλει το συνημμένο σχέδιο Π.Δ. για ανάληψη ενεργειών στους αρμοδίους Φορείς (Υπουργό Εθνικής Άμυνας , Αναπληρωτή Υπουργό Εθνικής Άμυνας , Υπουργό Εμπορικής Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής , Α/ΓΕΝ , Α/ΛΣ-ΕΛΛ.ΑΚΤ.)
Για την ακρίβεια της Αντιγραφής

Ο Διευθύνων Σύμβουλος

Αντιπλοίαρχος  (Ε)  Γρ. Γεωργακόπουλος ΠΝ ε.α
ΠΡΟΕΔΡΙΚΟ ΔΙΑΤΑΓΜΑ ΥΠ’ ΑΡΙΘ……….
«Καθορισμός των ελαχίστων υποχρεωτικών απαιτήσεων εκπαίδευσης για την απόκτηση αποδεικτικών ναυτικής ικανότητας από τους αξιωματικούς που προέρχονται από το Πολεμικό Ναυτικό ή το Λιμενικό Σώμα - Ελληνική Ακτοφυλακή»

Έχοντας υπόψη: 

1.   Τις διατάξεις:

α) Του άρθρου 30 του Ν. 4150/2013(ΦΕΚ 102Α’) «Ανασυγκρότηση του Υπουργείου Ναυτιλίας και Αιγαίου και άλλες διατάξεις».

β) Του ΒΔ 3/18-2-1954 (΄΄Περί  Κωδικοποιήσεως των «περί διπλωμάτων , πτυχίων και αδειών ναυτικής ικανότητος εν τω Εμπορικό Ναυτικώ» διατάξεων΄΄).
γ) Του άρθρου 5 παράγραφος 3 εδάφιο ιη του Ν. 2292/1995-Α' 35 «Οργάνωση και Λειτουργία του Υπουργείου Εθνικής Άμυνας, διοίκηση και έλεγχος των Ενόπλων Δυνάμεων και άλλες διατάξεις».

δ) Των άρθρων 1 και 2 του Ν.3919/2011 (Α’ 32) “Αρχή της επαγγελματικής ελευθερίας, κατάργηση αδικαιολόγητων περιορισμών στην πρόσβαση και άσκηση επαγγελμάτων. 

ε) Τις διατάξεις του Ν. 4151/2013 (ΦΕΚ 103Α) «Ρυθμίσεις για την τροποποίηση και τη βελτίωση συνταξιοδοτικών, δημοσιονομικών, διοικητικών και λοιπών διατάξεων του Υπουργείου Οικονομικών».

στ) Των άρθρων 74, 75, 76, 77 και 78 του Ν.Δ. 187/1973 «Περί Κώδικος Δημοσίου Ναυτικού Δικαίου (Α΄ 261), όπως ισχύει. 

ζ) του Ν. 1314/1983 «Για την κύρωση της διεθνούς σύμβασης “Για πρότυπα εκπαίδευσης έκδοσης πιστοποιητικών και τήρησης φυλακών των ναυτικών 1978”» (Α΄ 2), όπως ισχύει. 

η) του Ν. 3153/2003  περί «Ναυτικής επαγγελματικής εκπαίδευσης κατάρτισης και επιμόρφωσης και ρύθμισης άλλων θεμάτων αρμοδιότητας του Υπουργείου Εμπορικής Ναυτιλίας » (Α΄ 153), όπως ισχύει. 

θ) του Π.Δ. 79/ 2012 «Αποδοχή τροποποιήσεων της Διεθνούς Σύμβασης “Για πρότυπα εκπαίδευσης, έκδοσης πιστοποιητικών και τήρησης φυλακών των ναυτικών 1978”, η οποία κυρώθηκε με το Ν. 1314/1983, όπως αυτή τροποποιήθηκε» (Α΄ 137).

ι) του Π.Δ. 376/1995 «Ελάχιστες προδιαγραφές ασφάλειας και υγείας για την προώθηση βελτιωμένης ιατρικής περίθαλψης στα πλοία, σύμφωνα με την οδηγία 92/29/ ΕΟΚ του Συμβουλίου της 31ης Μαρτίου 1992” (Α΄ 206).

ια) του άρθρου 5 του Π.Δ. 85/2012 «Ίδρυση και μετονομασία Υπουργείων, μεταφορά και κατάργηση υπηρεσιών» (Α΄ 141) όπως αντικαταστάθηκε με το άρθρο 1 του Π.Δ. 94/2012 (Α΄ 149) και το άρθρο 3 του Π.Δ. 98/2012 (Α΄ 160). 

ιβ) του άρθρου 90 του Κώδικα Νομοθεσίας για την Κυβέρνηση και τα Κυβερνητικά Όργανα που κυρώθηκε με το άρθρο πρώτο του Π.Δ. 63/2005 (Α΄ 98).

ιγ) του Π.Δ. 141/2014 (ΦΕΚ Α΄ 232) «Προϋποθέσεις απόκτησης αποδεικτικών ναυτικής ικανότητας και δικαιώματα υπηρεσίας στα πλοία και άλλες διατάξεις – Αντικατάσταση Προεδρικού Διατάγματος 243/1998»

ιδ) του Π.Δ. 119/2014 (ΦΕΚ Α΄ 188) «Προσαρμογή του ελληνικού δικαίου στην Οδηγία 2008/106/ΕΚ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου, της 19ης Νοεμβρίου 2008 για το ελάχιστο επίπεδο εκπαίδευσης των ναυτικών και της Οδηγίας 2012/35/ΕΕ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου, της 21ης Νοεμβρίου 2012 «περί τροποποιήσεως της Οδηγίας 2008/106/ΕΚ για το ελάχιστο επίπεδο εκπαίδευσης των ναυτικών».

ιε) του ΠΔ. 119/2013 (ΦΕΚ Α΄ 253) «Διορισμός Αντιπροέδρου της Κυβέρνησης. Υπουργών. Αναπληρωτών Υπουργών και Υφυπουργών ».

2. Το γεγονός ότι από τις διατάξεις του παρόντος Διατάγματος δεν προκαλείται δαπάνη σε βάρος του Κρατικού Προϋπολογισμού. 

3. Την αριθμ.  ………/…….. Γνωμοδότηση του Συμβουλίου της Επικρατείας, μετά από πρόταση των Υπουργών Εθνικής Άμυνας και Ναυτιλίας και  Νησιώτικης Πολιτικής, αποφασίζουμε:

ΜΕΡΟΣ ΠΡΩΤΟ

ΓΕΝΙΚΑ

Άρθρο 1

Σκοπός
Ο καθορισμός των ελάχιστων υποχρεωτικών απαιτήσεων εκπαίδευσης για την απόκτηση πιστοποιητικών ναυτικής ικανότητας από τους αξιωματικούς που προέρχονται από το Πολεμικό Ναυτικό ή το Λιμενικό Σώμα - Ελληνική Ακτοφυλακή, σύμφωνα με τις προϋποθέσεις που ορίζει η Διεθνής Σύμβαση STCW 1978 (Standards of Training, Certification and Watchkeeping for Seafarers - Πρότυπα  Εκπαιδεύσεως, Εκδόσεως Πιστοποιητικών και Τηρήσεως Φυλακών των Ναυτικών)  όπως αυτές έχουν εξειδικευθεί από τον κυρωτικό αυτής Ν. 1314/1983 (Α' 2). (σχετ. ζ) και τον τρόπο απόδειξης και πιστοποίησης των νομίμων προσόντων αυτών.

Άρθρο 2

Γενικές Διατάξεις

1.
Το προερχόμενο από το Πολεμικό Ναυτικό (Π.Ν.) μόνιμο στρατιωτικό προσωπικό απομακρυνόμενο πλην λόγω  επαγγελματικής ανικανότητας από τις τάξεις του, έχει τα ακόλουθα δικαιώματα, μετά από αίτησή του:

α)
Άσκησης Ναυτικού επαγγέλματος / Ναυτολόγησης απογραφόμενος ως Ναυτικός (απόκτηση Ναυτικού Φυλλαδίου Αξιωματικού), σύμφωνα με το Π.Δ. 79/1997 (Α’ 65) “Περί ειδικών προσόντων απογραφής Ναυτικών”, το Ν. 3919/2011 (Α’ 32) “Αρχή της επαγγελματικής ελευθερίας, κατάργηση αδικαιολόγητων περιορισμών στην πρόσβαση και άσκηση επαγγελμάτων’’ και τις διατάξεις του Ν. 4151/2013 (ΦΕΚ 103Α) «Ρυθμίσεις για την τροποποίηση και τη βελτίωση συνταξιοδοτικών, δημοσιονομικών, διοικητικών και λοιπών διατάξεων του Υπουργείου Οικονομικών».

β) Απόκτησης Ναυτικού Φυλλαδίου (seaman book) από την ημερομηνία κατατάξεως στο Π.Ν. προκειμένου απογραφής ως ναυτικός.

γ) Όσοι δεν έχουν Θαλάσσια υπηρεσία την τελευταία 5ετια, θα εκτελούν επιμόρφωση μικρού κύκλου (soft) πέντε (5) ημερών.                     

δ) Απόκτησης πιστοποιητικών ναυτικής ικανότητας (Α.Ν.Ι) σύμφωνα με τις προϋποθέσεις που ορίζει η διεθνής σύμβαση STCW 78, Ν. 1314/1983 (Α’ 2), όπως έχει τροποποιηθεί και ισχύει.

ε) Φοίτησης στα Δημόσια Κέντρα Επιμόρφωσης Στελεχών Εμπορικού Ναυτικού (ΚΕΣΕΝ), ή  Ιδιωτικές Σχολές Ναυτικής Επαγγελματικής Κατάρτισης και Επιμόρφωσης (Ν.Ε.Κ.Ε.) ή αντίστοιχο αναγνωρισμένο εκπαιδευτικό φορέα, χώρας μέλους της Ευρωπαϊκής Ένωσης, και της whitelist, προς απόκτηση της υπολειπόμενης συμπληρωματικής εκπαίδευσης όπως ορίζεται από την Διεθνή Σύμβαση.

2. Για τους προερχόμενους Αξιωματικούς από το Π.Ν., το Γενικό Επιτελείο Ναυτικού (Γ.Ε.Ν.) εκδίδει κατόπιν αιτήσεως τους, πιστοποιητικό / βεβαίωση των νομίμων προσόντων σχετικά με την περίοδο της επαγγελματικής τους πορείας στο Π.Ν., το οποίο περιέχει στοιχεία που αφορούν στην εκπαίδευση, στην ειδικότητα, στην επιτυχή εκτέλεση καθηκόντων, στην θαλάσσια υπηρεσία επί πλοίων (προσδιορίζοντας την ο.χ. και την ιπποδύναμη των μηχανών αυτών) για την κάλυψη των ελάχιστων υποχρεωτικών απαιτήσεων έκδοσης αδειών ναυτικής ικανότητας σύμφωνα με συνθήκη STCW,  όπως αυτές καθορίζονται στα άρθρα 3 έως και 19 του παρόντος Π.Δ. έτσι ώστε να τους εξασφαλίζονται τα δικαιώματα που περιγράφονται στην  παράγραφο 1 του  παρόντος άρθρου. 

3. Η θαλάσσια υπηρεσία πρέπει να έχει διανυθεί επί πολεμικών ή βοηθητικών  πλοίων του Π.Ν. διατελούντων σε κατάσταση ενέργειας. Το απαιτούμενο πιστοποιητικό εκδίδεται από την αρμόδια υπηρεσία του Γ.Ε.Ν. κατόπιν αιτήσεως του ενδιαφερόμενου.  

4. Η αρμόδια διεύθυνση του Υπουργείου Ναυτιλίας και  Νησιώτικης Πολιτικής Υ.Ν.Ν.Π./ΔΕΚΝ, υποχρεούται, μετά την προσκόμιση από τον ενδιαφερόμενο σύμφωνα με την παρ. 1 του άρθρου 2, των σχετικών πιστοποιητικών/βεβαιώσεων εκπαίδευσης/εμπειρίας που θα του χορηγεί το Π.Ν ή το ΚΕΣΕΝ, να του εκδίδει τα προβλεπόμενα από την Διεθνή Σύμβαση Πιστοποιητικά Ναυτικής Ικανότητας, ώστε να αποκτήσει τα δικαιώματα υπηρεσίας του προσωπικού πλοίων του Εμπορικού Ναυτικού (Ε.Ν.). Επιπλέον για τους εξερχόμενος από το Π.Ν. που ήδη κατέχουν διπλώματα / πιστοποιητικά ναυτικής ικανότητας, που έχουν εκδοθεί από έτερες χώρες, να εκδίδει, κατ’ αντιστοιχία τα αναγραφόμενα σε ανωτέρω παράγραφο 1, αρμοδιότητάς τους.

ΜΕΡΟΣ ΔΕΥΤΕΡΟ 

ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ ΠΛΟΙΩΝ

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Α΄

Προσωπικό Καταστρώματος Αξιωματικών προερχομένων από το Π.Ν.

Άρθρο 3

Δίπλωμα Πλοιάρχου Α΄ τάξης Εμπορικού Ναυτικού (Ε.Ν.)

1.   Τα ειδικά προσόντα για την απόκτηση διπλώματος Πλοιάρχου Α΄ τάξης Ε.Ν. είναι τα ακόλουθα: 

α)    Μάχιμοι Αξιωματικοί Π.Ν.  απόφοιτοι Σχολής Ναυτικών Δοκίμων (Σ.Ν.Δ.)

αα)   Αντιπλοίαρχοι Π.Ν. και άνω ή,

ββ)  Πλωτάρχες Π.Ν. με διετή θαλάσσια υπηρεσία στο βαθμό  του Πλωτάρχη Π.Ν., από τα οποία το ένα τουλάχιστον ως κυβερνήτες, όσοι από τον βαθμό του Σημαιοφόρου Π.Ν. έχουν εννέα (9) χρόνια συνολική θαλάσσια υπηρεσία στο Π.Ν. ή,     
γγ)
Θαλάσσια υπηρεσία 36 μηνών μετά την απόκτηση διπλώματος Πλοιάρχου Β΄ τάξης Ε.Ν. με ειδικότητα Πλοιάρχου Ε.Ν. ή Υποπλοιάρχου Ε.Ν. από την οποία η μισή τουλάχιστον σε πλοία ολικής χωρητικότητας (ο.χ.) πάνω από 3000 ο.χ. .Η Θαλάσσια υπηρεσία δύναται να μειωθεί σε 12 μήνες κατ’ ελάχιστον μετά την αφαίρεση των μηνών, που εκτέλεσε ο ανωτέρω Αξιωματικός σε καθήκοντα Κυβερνήτη Πολεμικού Πλοίου (Π.Π.) άνω των 500 ο.χ..
δδ)
 Επιτυχής αποφοίτηση από τους οικείους κύκλους σπουδών του Κέντρου Επιμόρφωσης Στελεχών Εμπορικού Ναυτικού (Κ.Ε.Σ.Ε.Ν.) ή Ιδιωτικών Σχολών Ναυτικής Επαγγελματικής Κατάρτισης (Ν.Ε.Κ.Ε.) ή αντίστοιχο αναγνωρισμένο εκπαιδευτικό φορέα χώρας μέλους της Ευρωπαϊκής Ένωσης.       

β)   Αξιωματικοί  Ειδικοτήτων (Ε) Π.Ν.  , ειδικότητος Αρμενιστού (ΑΡΜ):

αα)
Θαλάσσια υπηρεσία τριάντα έξι (36) μηνών μετά την απόκτηση διπλώματος Πλοιάρχου Β΄ τάξης Ε.Ν. ειδικότητα Πλοιάρχου Ε.Ν.  ή Υποπλοιάρχου Ε.Ν.  από την οποία η μισή τουλάχιστον σε πλοία πάνω από 3000 ολική χωρητικότητα (ο.χ.).

ββ)
Επιτυχής αποφοίτηση από τους οικείους κύκλους σπουδών του Κ.Ε.Σ.Ε.Ν. ή Ν.Ε.Κ.Ε. ή αντίστοιχο αναγνωρισμένο εκπαιδευτικό φορέα χώρας μέλους της Ευρωπαϊκής Ένωσης.          

 2.   Στους κατόχους των προσόντων της παραγράφου 1 επιτρέπεται η διακυβέρνηση πλοίων οποιασδήποτε χωρητικότητας.

Άρθρο 4

Δίπλωμα Πλοιάρχου Β΄ τάξης Ε.Ν.

1.
Τα ειδικά προσόντα για την απόκτηση διπλώματος Πλοιάρχου Β΄ τάξης Ε.Ν. είναι τα ακόλουθα: 

α)   Μάχιμοι αξιωματικοί Π.Ν.  απόφοιτοι Σχολής Ναυτικών Δοκίμων (Σ.Ν.Δ.)

αα) Οι λοιποί Πλωτάρχες Π.Ν., Υποπλοίαρχοι Π.Ν.  και  οι Ανθυποπλοίαρχοι Π.Ν. που έχουν  συμπληρώσει από τον βαθμό του σημαιοφόρου Π.Ν. τετραετή συνολική θαλάσσια υπηρεσία  ή,

ββ) πιστοποιητικό από το Γενικό Επιτελείο Ναυτικού (Γ.Ε.Ν.) εκτέλεσης θαλάσσιας υπηρεσίας σαράντα οκτώ (48) μηνών επί Πολεμικού Πλοίου από την οποία η μισή τουλάχιστον σε Πολεμικά Πλοία πάνω από 1.500 ο.χ και για τουλάχιστον δώδεκα (12) μήνες εκτέλεση καθηκόντων Κυβερνήτη Πολεμικού Πλοίου άνω των 500 ο.χ. ή,

θαλάσσια υπηρεσία είκοσι τεσσάρων (24) μηνών μετά την απόκτηση διπλώματος Πλοιάρχου Γ΄ τάξης Ε.Ν. με ειδικότητα Αξιωματικού καταστρώματος από την οποία η μισή τουλάχιστον σε πλοία πάνω από 2.500 ο.χ..

γγ) Επιτυχής αποφοίτηση από τους οικείους κύκλους σπουδών του Κ.Ε.Σ.Ε.Ν. ή Ν.Ε.Κ.Ε. ή αντίστοιχο αναγνωρισμένο εκπαιδευτικό φορέα χώρας μέλους της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

δδ)  Επιτυχής αποφοίτηση από Τμήμα Εκπαίδευσης Ιατρικής Μέριμνας  (VP 4-2).

εε) Για τον υπολογισμό της τετραετούς  συνολικής θαλάσσιας υπηρεσίας  για απόκτηση διπλώματος Β΄ τάξεως προσμετρείται και επί πλοίου του Εμπορικού Ναυτικού  αποκτηθείσα προ της  οριστικής απομακρύνσεως απο το Π.Ν. υπηρεσία υπό  την ιδιότητα αξιωματικού καταστρώματος.     

β)  Αξιωματικοί  Ειδικοτήτων (Ε) Π.Ν. , ειδικότητος Αρμενιστού (ΑΡΜ):

αα) Οι Υποπλοίαρχοι (Ε) Π.Ν.  και άνω που  έχουν  τουλάχιστον συνολική  εξαετή θαλάσσια υπηρεσία ως κυβερνήτες Πολεμικών Πλοίων διανυθείσα εις τον βαθμό του αξιωματικού ή ανθυπασπιστού ή,
ββ) θαλάσσια υπηρεσία είκοσι τεσσάρων (24) μηνών μετά την απόκτηση διπλώματος Πλοιάρχου Γ΄ τάξης Ε.Ν. με ειδικότητα Αξιωματικού καταστρώματος από την οποία η μισή τουλάχιστον σε πλοία πάνω από 2.500 ο.χ.. 

γγ) Επιτυχής αποφοίτηση από τους οικείους κύκλους σπουδών του Κ.Ε.Σ.Ε.Ν. ή Ν.Ε.Κ.Ε. συμπληρωματικής εκπαίδευσης ή Ν.Ε.Κ.Ε ή αντίστοιχο αναγνωρισμένο εκπαιδευτικό φορέα χώρας μέλους της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

δδ)  Επιτυχής αποφοίτηση από Τμήμα Εκπαίδευσης Ιατρικής Μέριμνας  (VP 4-2).

2.  Στους κατόχους των προσόντων της παραγράφου 1 επιτρέπεται η διακυβέρνηση πλοίων οποιασδήποτε χωρητικότητας. 

Άρθρο 5

Δίπλωμα Πλοιάρχου Γ΄ τάξης Ε.Ν.

1.    Τα ειδικά προσόντα για την απόκτηση διπλώματος Πλοιάρχου Γ΄ τάξης Ε.Ν. είναι τα ακόλουθα: 

α)   Μάχιμοι αξιωματικοί Π.Ν.  απόφοιτοι Σχολής Ναυτικών Δοκίμων (Σ.Ν.Δ.)

αα)  Οι λοιποί Ανθυποπλοίαρχοι Π.Ν. ή Σημαιοφόροι Π.Ν. έχοντες, οι τελευταίοι,   τουλάχιστον διετή θαλάσσια υπηρεσία ως σημαιοφόροι Π.Ν.  ή,       

ββ)  πιστοποιητικό STCW ΙΙ/1 Π.Ν. ή STCW ΙΙ/2 Π.Ν. ή πιστοποιητικό από το Γενικό Επιτελείο Ναυτικού εκτέλεσης θαλάσσιας υπηρεσίας τριάντα έξι (36)  μηνών επί  Πολεμικών Πλοίων από την οποία δώδεκα (12) μήνες σε Πολεμικά Πλοία πάνω από 1500 ο.χ. με καθήκοντα Αξιωματικού Φυλακής Ναυσιπλοΐας.

γγ)   Επιτυχής αποφοίτηση από τους οικείους κύκλους σπουδών του Κ.Ε.Σ.Ε.Ν. Πλοιάρχου Β΄ τάξης Ε.Ν.  ή Ν.Ε.Κ.Ε. ή αντίστοιχο αναγνωρισμένο εκπαιδευτικό φορέα χώρας μέλους της Ευρωπαϊκής Ένωσης.  

β)      Αξιωματικοί  Ειδικοτήτων (Ε) Π.Ν., ειδικότητος Αρμενιστού (ΑΡΜ):

αα)  Πιστοποιητικό STCW ΙΙ/3 Π.Ν. ή, οι έχοντες τετραετή τουλάχιστον συνολική θαλάσσια υπηρεσία ως κυβερνήτες, διανυθείσα στο βαθμό του Αξιωματικού Π.Ν. - Ανθυπασπιστού Π.Ν. ή, πιστοποιητικό από το Γενικό Επιτελείο Ναυτικού εκτέλεσης θαλάσσιας υπηρεσίας ογδόντα τεσσάρων (84)  μηνών επί Πολεμικών  Πλοίων, από την οποία δώδεκα (12) μήνες με  καθήκοντα Κυβερνήτη Πολεμικού πλοίου ή πλοηγού ή, 

ββ) Θαλάσσια υπηρεσία καταστρώματος 12 μηνών και Διακυβέρνηση  Φορτηγών (Φ/Γ) - Επιβατηγών (Ε/Γ) και πλοίων Ε.Ν. μέχρι πεντακόσια (500) ο.χ., που εκτελούν παράκτιους πλόες. μετά την απόκτηση Πτυχίου Κυβερνήτη Α΄ τάξης Ε.Ν..

γγ)   Επιτυχής αποφοίτηση από τους οικείους κύκλους σπουδών του Κ.Ε.Σ.Ε.Ν. Πλοιάρχου Β΄ τάξης Ε.Ν.  ή Ν.Ε.Κ.Ε. ή αντίστοιχο αναγνωρισμένο εκπαιδευτικό φορέα χώρας μέλους της Ευρωπαϊκής Ένωσης.  

2.  Στους κατόχους των προσόντων της παραγράφου ‘’1΄΄ επιτρέπεται να υπηρετούν ως ανθυποπλοίαρχοι Ε.Ν. πλοίων οποιασδήποτε χωρητικότητας.

Άρθρο 6

Πτυχίο Κυβερνήτη Α΄ Τάξης Ε.Ν.

1.    Τα ειδικά προσόντα για την απόκτηση πτυχίου Κυβερνήτη Α΄ Τάξης Ε.Ν. είναι τα ακόλουθα: 

α)   Μάχιμοι αξιωματικοί Π.Ν. απόφοιτοι Σχολής Ναυτικών Δοκίμων (Σ.Ν.Δ.)

αα) Πιστοποιητικό STCW ΙΙ/1 Π.Ν. ή STCW ΙΙ/2 Π.Ν. ή πιστοποιητικό από το Γενικό Επιτελείο Ναυτικού εκτέλεσης θαλάσσιας υπηρεσίας είκοσι τεσσάρων (24) μηνών επί πολεμικού πλοίου.
ββ)   Επιτυχής αποφοίτηση από τους οικείους κύκλους σπουδών του Κ.Ε.Σ.Ε.Ν. Πλοιάρχου Β΄ τάξης Ε.Ν.  ή Ν.Ε.Κ.Ε. ή αντίστοιχο αναγνωρισμένο εκπαιδευτικό φορέα χώρας μέλους της Ευρωπαϊκής Ένωσης.  

β)   Αξιωματικοί  Ειδικοτήτων (Ε) Π.Ν. , ειδικότητος Αρμενιστού (ΑΡΜ):

αα) Πιστοποιητικό STCW ΙΙ/3 Π.Ν. ή επιτυχής εκτέλεση καθηκόντων Κυβερνήτου Πολεμικού πλοίου ή πλοηγού για τουλάχιστον δώδεκα (12)  μήνες, ή πιστοποιητικό από το Γενικό Επιτελείο Ναυτικού εκτέλεσης εβδομήντα δύο (72)  μηνών θαλάσσιας υπηρεσίας επί πολεμικού πλοίου ή,

ββ)   θαλάσσια υπηρεσία καταστρώματος 12 μηνών, σε πλοία Ε.Ν. πάνω από 75 ο.χ. με ειδικότητα Κυβερνήτη μετά την απόκτηση Πτυχίου Κυβερνήτη Β΄ τάξης Ε.Ν..
γγ)   Πιστοποιητικά  εκπαίδευσης από Δημόσιες Σχολές Ε. Ν. ή Ν.Ε.Κ.Ε. στους παρακάτω κύκλους : ΒΑΣΙΚΟΣ - ΣΩΣΤΙΚΑ (εκπαίδευση ταχυπλόων λέμβων διάσωσης μόνο όταν έχουν ανατεθεί σχετικά καθήκοντα) – ΠΡΟΧΩΡΗΜΕΝΗ ΠΥΡΟΣΒΕΣΗ – ΠΡΩΤΕΣ ΒΟΗΘΕΙΕΣ και GMDSS ΓΕΝΙΚΗΣ ΧΡΗΣΗΣ.

2.  Στους κατόχους των προσόντων της παραγράφου 1 παρέχονται τα ακόλουθα δικαιώματα υπηρεσίας:

α)  Διακυβέρνηση Φ/Γ και Ε/Γ πλοίων Ε.Ν. μέχρι πεντακόσια (500) ο.χ., που εκτελούν παράκτιους πλόες.

β) Ναύκληροι πλοίων Ε.Ν. οποιασδήποτε χωρητικότητας.

Άρθρο 7

Πτυχίο Κυβερνήτη Β΄ Τάξης Ε.Ν. 

1. Τα ειδικά προσόντα για την απόκτηση πτυχίου Κυβερνήτη Β΄ Τάξης Ε.Ν. για τους Αξιωματικούς Ειδικοτήτων (Ε) Π.Ν., ειδικότητος Αρμενιστού (ΑΡΜ) είναι τα ακόλουθα: 

α) Πιστοποιητικό STCW ΙΙ/3 Π.Ν., ή πιστοποιητικό από το Γενικό Επιτελείο Ναυτικού, εκτέλεσης εξήντα (60)  μηνών θαλάσσιας υπηρεσίας επί πολεμικού πλοίου.

β) Πιστοποιητικά  εκπαίδευσης από Δημόσιες Σχολές Ε. Ν. ή Ν.Ε.Κ.Ε. στους παρακάτω κύκλους : ΒΑΣΙΚΟΣ - ΣΩΣΤΙΚΑ (εκπαίδευση ταχυπλόων λέμβων διάσωσης μόνο όταν έχουν ανατεθεί σχετικά καθήκοντα) – ΠΡΟΧΩΡΗΜΕΝΗ ΠΥΡΟΣΒΕΣΗ – ΠΡΩΤΕΣ ΒΟΗΘΕΙΕΣ και GMDSS ΓΕΝΙΚΗΣ ΧΡΗΣΗΣ.

2. Δικαιώματα υπηρεσίας.

 α) Διακυβέρνηση Φ/Γ και Ε/Γ πλοίων Ε.Ν.  μέχρι 500 και 400 ο.χ. αντίστοιχα που εκτελούν παράκτιους πλόες, μετά τη συμπλήρωση 12 μηνών θαλάσσιας υπηρεσίας ως υπεύθυνος φυλακής γεφύρας στα πλοία αυτά. 

β) Υπεύθυνος φυλακής γεφύρας επί Φ/Γ – Ε/Γ. πλοίων Ε.Ν.. 

γ) Ναύκληρος πλοίων Ε.Ν. οποιασδήποτε χωρητικότητας . 

Άρθρο 8

Πτυχίο Κυβερνήτη Ρυμουλκών Ε.Ν.

1. Τα ειδικά προσόντα για την απόκτηση Πτυχίο Κυβερνήτη Ρυμουλκών των Μάχιμων αξιωματικών Π.Ν. απόφοιτων Σχολής Ναυτικών Δοκίμων (Σ.Ν.Δ.) και Αξιωματικών Ειδικοτήτων (Ε) Π.Ν., ειδικότητος Αρμενιστού (ΑΡΜ) είναι τα ακόλουθα: 

α)    Θαλάσσια υπηρεσία εβδομήντα δύο (72) μηνών επί Πολεμικών Πλοίων και Πιστοποιητικό οπό το Γενικό Επιτελείο Ναυτικού επιτυχούς εκτέλεσης δώδεκα (12) μηνών θαλάσσιας υπηρεσίας επί ρυμουλκού ως Κυβερνήτης.

β)   Επιτυχής αποφοίτηση από τους οικείους κύκλους σπουδών του Κ.Ε.Σ.Ε.Ν. συμπληρωματικής εκπαίδευσης ή Ν.Ε.Κ.Ε ή αντίστοιχο αναγνωρισμένο εκπαιδευτικό φορέα χώρας μέλους της Ευρωπαϊκής Ένωσης.  

2.  Στους κατόχους των προσόντων της παραγράφου 1 επιτρέπεται να υπηρετούν ως Κυβερνήτες Ρυμουλκών Ε.Ν. και να εκτελούν πλόες στο λιμάνι και στους γειτονικούς όρμους της περιοχής λιμένος.

Άρθρο 9

Άδεια ναύτη Ε.Ν.

1.  Τα ειδικά προσόντα για την απόκτηση Άδεια ναύτη Ε.Ν. των λοιπών  Αξιωματικών Π.Ν. είναι τα ακόλουθα: 

α)    Θαλάσσια υπηρεσία  τριάντα έξι (36)  μηνών επί Πολεμικών Πλοίων .

β)  Επιτυχής αποφοίτηση από τους οικείους κύκλους σπουδών του Κ.Ε.Σ.Ε.Ν. συμπληρωματικής εκπαίδευσης ή Ν.Ε.Κ.Ε ή αντίστοιχο αναγνωρισμένο εκπαιδευτικό φορέα χώρας μέλους της Ευρωπαϊκής Ένωσης.  

2. Δικαιώματα υπηρεσίας. 

α) Κατώτερος ναυτικός φυλακής γέφυρας. 

β) Ναύτης πλοίων οποιασδήποτε χωρητικότητας.

ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ ΜΗΧΑΝΗΣ

Ειδικά προσόντα απόκτησης αποδεικτικών ναυτικής ικανότητας και δικαιώματα υπηρεσίας.

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Β΄

Προσωπικό Μηχανής (Αξιωματικοί μηχανής) προερχόμενο από το  Π.Ν.

Άρθρο 10

Δίπλωμα μηχανικού Α’ τάξης Ε.Ν.

1.   Τα ειδικά προσόντα για την απόκτηση διπλώματος Μηχανικού Α΄ τάξης Ε.Ν. είναι τα ακόλουθα: 

α)    Αξιωματικοί Μηχανικοί Π.Ν. απόφοιτοι Σχολής Ναυτικών Δοκίμων (Σ.Ν.Δ.)

αα) Οι έχοντες τριετή  τουλάχιστον θαλάσσια υπηρεσία σε Πολεμικά Πλοία ως αξιωματικοί, εκ των οποίων δώδεκα (12) μήνες ως Α΄ Μηχανικοί.     

ββ) Επιτυχής αποφοίτηση από τους οικείους κύκλους σπουδών του Κ.Ε.Σ.Ε.Ν. συμπληρωματικής εκπαίδευσης Μηχανικού Α΄ τάξης Ε.Ν.  ή Ν.Ε.Κ.Ε ή αντίστοιχο αναγνωρισμένο εκπαιδευτικό φορέα χώρας μέλους της Ευρωπαϊκής Ένωσης και της whitelist.   

β)   Αξιωματικοί  Ειδικοτήτων (Ε) Π.Ν., ειδικότητος Μηχανικού (ΜΗΧ):

αα)  Πιστοποιητικό από το Γενικό Επιτελείο Ναυτικού, τουλάχιστον δεκαετούς θαλάσσιας υπηρεσίας  επί  πολεμικών πλοίων σε ενέργεια, εκ των οποίων δώδεκα (12) μήνες τουλάχιστον ως Α΄ ή Β΄ Μηχανικός υπό την ιδιότητα αξιωματικού ή προσμετρούμενη ανθυπασπιστού. 
ββ)   Επιτυχής αποφοίτηση από τους οικείους κύκλους σπουδών του Κ.Ε.Σ.Ε.Ν. συμπληρωματικής εκπαίδευσης Μηχανικού Α΄ τάξης Ε.Ν.  ή Ν.Ε.Κ.Ε ή αντίστοιχο αναγνωρισμένο εκπαιδευτικό φορέα χώρας μέλους της Ευρωπαϊκής Ένωσης και της whitelist.

2.   Στους κατόχους των προσόντων της παραγράφου 1 επιτρέπεται η διεύθυνση μηχανοστασίου πλοίων που κινούνται  με μηχανές οποιασδήποτε ισχύος. 

Άρθρο 11

Δίπλωμα μηχανικού Β’ τάξης Ε.Ν.

1.   Τα ειδικά προσόντα για την απόκτηση διπλώματος Μηχανικού Β΄ τάξης Ε.Ν. είναι τα ακόλουθα: 

α)    Αξιωματικοί Μηχανικοί Π.Ν. απόφοιτοι Σχολής Ναυτικών Δοκίμων (Σ.Ν.Δ.)

αα)  Πιστοποιητικό STCW (ΙΙΙ/2 – ΙΙΙ/3) Π.Ν. ή πιστοποιητικό από το Γενικό Επιτελείο Ναυτικού και επιτυχής εκτέλεση θαλάσσιας υπηρεσίας τριάντα έξι (36) μηνών  επί  πολεμικών πλοίων σε ενέργεια.

ββ) Επιτυχής αποφοίτηση από τους οικείους κύκλους σπουδών του Κ.Ε.Σ.Ε.Ν. συμπληρωματικής εκπαίδευσης Μηχανικού Β΄ τάξης Ε.Ν.  ή Ν.Ε.Κ.Ε ή αντίστοιχο αναγνωρισμένο εκπαιδευτικό φορέα χώρας μέλους της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

β)   Αξιωματικοί  Ειδικοτήτων (Ε) Π.Ν., ειδικότητος Μηχανικού (ΜΗΧ):

αα)  Πιστοποιητικό STCW (ΙΙΙ/2 – ΙΙΙ/3) Π.Ν. ή πιστοποιητικό από το Γενικό Επιτελείο Ναυτικού δεκαετούς συνολικής υπηρεσίας στο Π.Ν. και τουλάχιστον εξαετούς θαλάσσιας υπηρεσίας  επί  πολεμικών πλοίων σε ενέργεια .

ββ)   Επιτυχής αποφοίτηση από τους οικείους κύκλους σπουδών του Κ.Ε.Σ.Ε.Ν. συμπληρωματικής εκπαίδευσης Μηχανικού Β΄ τάξης Ε.Ν.  ή Ν.Ε.Κ.Ε ή αντίστοιχο αναγνωρισμένο εκπαιδευτικό φορέα χώρας μέλους της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

2.   Στους κατόχους των προσόντων της παραγράφου 1 επιτρέπεται να υπηρετούν ως δεύτεροι μηχανικοί  πλοίων με μηχανές οποιασδήποτε ισχύος. 

Άρθρο 12
Δίπλωμα μηχανικού Γ' τάξης Ε.Ν. 
1.Τα ειδικά προσόντα για την απόκτηση διπλώματος Μηχανικού Γ΄ τάξης Ε.Ν. είναι τα ακόλουθα:

Αξιωματικοί  Ειδικοτήτων (Ε) Π.Ν., ειδικότητος Μηχανικού (ΜΗΧ):

α) πιστοποιητικό / βεβαίωση από Γενικό Επιτελείο Ναυτικού εκτέλεσης εβδομήντα δύο (72) μηνών θαλάσσιας υπηρεσίας και επιτυχούς εκτέλεσης καθηκόντων Β’ Μηχανικού για τουλάχιστον δώδεκα (12) μήνες και υπολόγου επιστασίας Διεύθυνσης Πρόωσης  για είκοσι τέσσερις (24) μήνες.

 β) Πιστοποιητικά εκπαίδευσης από Δημόσιες Σχολές Ε.Ν. ή Ν.Ε.Κ.Ε. στους παρακάτω κύκλους: ΒΑΣΙΚΟΣ - ΣΩΣΤΙΚΑ (εκπαίδευση ταχυπλόων λέμβων διάσωσης μόνον όταν έχουν ανατεθεί σχετικά  καθήκοντα) - ΠΡΟΧΩΡΗΜΕΝΗ ΠΥΡΟΣΒΕΣΗ - ΠΡΩΤΕΣ ΒΟΗΘΕΙΕΣ.

γ) Επιτυχής αποφοίτηση από τους οικείους κύκλους σπουδών του  Κ.Ε.Σ.Ε.Ν. ή Ν.Ε.Κ.Ε..

2. Στους κατόχους των προσόντων της παραγράφου 1 επιτρέπεται να υπηρετούν ως Μηχανικοί Γ΄ τάξεως Ε.Ν. πλοίων που κινούνται με μηχανές οποιασδήποτε ισχύος.
ΚΕΦΑΛΑΙΟ Γ΄

Ειδικά προσόντα απόκτησης αποδεικτικών ναυτικής ικανότητας και δικαιώματα υπηρεσίας ηλεκτρολόγων προερχόμενων από το  Π.Ν.

Άρθρο 13

Δίπλωμα Ηλεκτρολόγου Ε.Ν.
1.   Τα ειδικά προσόντα και οι ελάχιστες απαιτήσεις για την απόκτηση διπλώματος Ηλεκτρολόγου Εμπορικού Ναυτικού για τους Αξιωματικούς  Ειδικοτήτων (Ε) Π.Ν., ειδικότητος Ηλεκτρολόγου / Ηλεκτρονικού, προερχομένων εκ του Π.Ν. είναι τα ακόλουθα: 

α) Θαλάσσια υπηρεσία εβδομήντα δύο (72) μηνών επί πολεμικών πλοίων και επιτυχής εκτέλεση καθηκόντων στην ειδικότητα του.

β) πιστοποιητικό STCW (ΙΙΙ/6) Π.Ν., ή πιστοποιητικό / βεβαίωση από ΓΕΝ, θαλάσσιας υπηρεσίας 72 μηνών επί πολεμικών πλοίων.

2.  Δικαιώματα υπηρεσίας. Ηλεκτρολόγος Ε.Ν.  σε πλοία που κινούνται με μηχανές οποιασδήποτε ισχύος. 
ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ ΓΕΝΙΚΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ

Ειδικά προσόντα απόκτησης αποδεικτικών ναυτικής ικανότητας και δικαιώματα υπηρεσίας.

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Δ΄

ΧΕΙΡΙΣΤΕΣ ΡΑΔΙΟΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΩΝ

Ειδικά προσόντα απόκτησης πιστοποιητικών Χειριστών Παγκόσμιου Ναυτικού Συστήματος Κινδύνου Ασφαλείας (G.M.D.S.S.) προερχόμενων από το  Π.Ν.

Άρθρο 14

Χειριστές Παγκόσμιου Ναυτικού Συστήματος Κινδύνου Ασφαλείας (G.M.D.S.S.)

1.   Τα ειδικά προσόντα και οι ελάχιστες απαιτήσεις για την αποδεικτικών ναυτικής ικανότητας και δικαιωμάτων υπηρεσίας επί πλοίων του ΕΝ προσωπικού ραδιοεπικοινωνιών  των Αξιωματικούς  Ειδικοτήτων (Ε) Π.Ν., ειδικότητας Τηλεγραφητού (ΤΗΛ) ή Επιχειρήσεων / Επικοινωνιών (Ε/Ε) με εξειδίκευση Πληροφοριακών και Επικοινωνιακών Συστημάτων (ΠΕΣ),  καθορίζονται ως ακολούθως:

α) Επιτυχής αποφοίτηση από τμήμα εκπαίδευσης G.M.D.S.S.  του ΚΕΣΕΝ, ή αντίστοιχου εκπαιδευτικού φορέα χώρας μέλους της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

β) Θαλάσσια υπηρεσία εξήντα (60) μηνών επί πολεμικών πλοίων και επιτυχής εκτέλεση καθηκόντων στην ειδικότητα του. 

2.  Δικαιώματα υπηρεσίας. Χειριστής G.M.D.S.S. σε πλοία Ε.Ν. που κινούνται με μηχανές οποιασδήποτε ισχύος. 
ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΙ ΑΞΙΩΜΑΤΙΚΟΙ

Άρθρο 15

Δίπλωμα Προϊσταμένου οικονομικού Αξιωματικού Ε.Ν.

1.   Τα ειδικά προσόντα και οι ελάχιστες απαιτήσεις για την απόκτηση διπλώματος Προϊσταμένου οικονομικού Αξιωματικού Εμπορικού Ναυτικού για τους Αξιωματικούς Οικονομικού (Ο) Π.Ν., προερχομένους εκ του Π.Ν. είναι τα ακόλουθα: 

α)   Θαλάσσια υπηρεσία σαράντα οκτώ  (48) μηνών ως οικονομικός Αξιωματικός Α΄ τάξεως Ε.Ν., μετά την απόκτηση του διπλώματος οικονομικού Αξιωματικού Α΄ τάξεως Ε.Ν.
β) Πιστοποιητικό Σχολής Σωστικών και Πυροσβεστικών Μέσων (Σ.Π.Μ.) στα
ΣΩΣΤΙΚΑ ΚΑΙ ΠΥΡΟΣΒΕΣΤΙΚΑ ΜΕΣΑ - ΠΡΩΤΕΣ ΒΟΗΘΕΙΕΣ (για έκδοση Ναυτικού Φυλλαδίου). 

Άρθρο 16

Δίπλωμα οικονομικού Αξιωματικού Α΄ τάξεως Ε.Ν.
1.   Τα ειδικά προσόντα και οι ελάχιστες απαιτήσεις για την απόκτηση διπλώματος οικονομικού Αξιωματικού Α΄ τάξεως Εμπορικού Ναυτικού προερχομένων εκ του Π.Ν., είναι τα ακόλουθα: 

α)    Αξιωματικοί Οικονομικού (Ο) ΠΝ.
αα)   Θαλάσσια υπηρεσία τριάντα έξι (36) μηνών επί πολεμικών πλοίων .

ββ) Πιστοποιητικό Σχολής Σωστικών και Πυροσβεστικών Μέσων (Σ.Π.Μ.) στα
ΣΩΣΤΙΚΑ ΚΑΙ ΠΥΡΟΣΒΕΣΤΙΚΑ ΜΕΣΑ - ΠΡΩΤΕΣ ΒΟΗΘΕΙΕΣ (για έκδοση Ναυτικού Φυλλαδίου). 

β) Αξιωματικοί Ειδικοτήτων (Ε) Π.Ν., ειδικότητος Διαχειριστού (ΔΙΑΧ), προερχομένων εκ του Π.Ν.

αα)   Θαλάσσια υπηρεσία σαράντα οκτώ  (48) μηνών ως οικονομικός Αξιωματικός Β΄ τάξεως Ε.Ν. μετά την απόκτηση του διπλώματος οικονομικού Αξιωματικού Β΄ τάξεως Ε.Ν., σε πλοία ολικής χωρητικότητας άνω των 150 κόρων και επιτυχής δοκιμασία σε εξετάσεις. 

ββ) Πιστοποιητικό Σχολής Σωστικών και Πυροσβεστικών Μέσων (Σ.Π.Μ.) στα
ΣΩΣΤΙΚΑ ΚΑΙ ΠΥΡΟΣΒΕΣΤΙΚΑ ΜΕΣΑ - ΠΡΩΤΕΣ ΒΟΗΘΕΙΕΣ (για έκδοση Ναυτικού Φυλλαδίου).

Άρθρο 17
Δίπλωμα οικονομικού Αξιωματικού Β΄ τάξεως Ε.Ν.
1.   Τα ειδικά προσόντα και οι ελάχιστες απαιτήσεις για την απόκτηση διπλώματος οικονομικού Αξιωματικού Β΄ τάξεως Εμπορικού Ναυτικού για τους Αξιωματικούς Ειδικοτήτων (Ε), ειδικότητος Διαχειριστού (ΔΙΑΧ) Π.Ν., προερχομένων εκ του Π.Ν. είναι τα ακόλουθα: 

α) Θαλάσσια υπηρεσία σαράντα οκτώ (48) μηνών επί πολεμικών πλοίων .

β) Πιστοποιητικό Σχολής Σωστικών και Πυροσβεστικών Μέσων (Σ.Π.Μ.) στα
ΣΩΣΤΙΚΑ ΚΑΙ ΠΥΡΟΣΒΕΣΤΙΚΑ ΜΕΣΑ - ΠΡΩΤΕΣ ΒΟΗΘΕΙΕΣ (για έκδοση Ναυτικού Φυλλαδίου). 

ΜΕΡΟΣ ΤΡΙΤΟ

ΛΟΙΠΕΣ ΔΙΑΤΑΞΕΙΣ

Άρθρο 18

Απόδειξη και πιστοποίηση προσόντων ναυτικής ικανότητας αξιωματικών προερχομένων από το Πολεμικό Ναυτικό.

Απόδειξη και πιστοποίηση των προσόντων / Ναυτικών Ικανοτήτων κατά STCW
1. Στους εν ενεργεία και εν αποστρατεία Μαχίμους και Μηχανικούς Αξιωματικούς αποφοίτους της Σ.Ν.Δ., καθώς και στους εν ενεργεία και εν αποστρατεία Αξιωματικούς Ειδικοτήτων (Ε) του Πολεμικού Ναυτικού, που έχουν εκπληρώσει τις ελάχιστες υποχρεωτικές απαιτήσεις εκπαίδευσης χορηγούνται κατά περίπτωση τα παρακάτω πιστοποιητικά, με τα οποία αποδεικνύονται / πιστοποιούνται οι ναυτικές ικανότητες  λαμβάνοντας υπόψη τις απαιτήσεις της Δ.Σ. STCW 1978 όπως ισχύει :

α. Πιστοποιητικό Αξιωματικού Φυλακής Γεφύρας Πολεμικών Πλοίων (STCWII/1 Π.Ν.).

β. Πιστοποιητικό Κυβερνήτου Πολεμικών Πλοίων (STCWII/2 Π.Ν.).


γ. Πιστοποιητικό  Αξιωματικού Φυλακής Κέντρου Πρόωσης Πολεμικών Πλοίων (STCW ΙII/1 Π.Ν.).

δ. Πιστοποιητικό Α΄ και Β΄ Μηχανικού Πολεμικών Πλοίων (STCWIIΙ/2 Π.Ν.).



ε. Πιστοποιητικό Κυβερνήτου Πολεμικών Πλοίων κάτω των 500 ο.χ. που εκτελούν παράκτιους πλόες (STCWII/3 Π.Ν.).



στ. Πιστοποιητικό Α΄ και Β΄ Μηχανικού Πολεμικών Πλοίων με κύρια μηχανή πρόωσης ισχύος μεταξύ 750 KW και 3000 ΚW (STCWIIΙ/3Π.Ν.).

ζ. Πιστοποιητικό Χειριστού Ραδιοεπικοινωνιών Πολεμικών Πλοίων (STCWIV Π.Ν.).


η. Πιστοποιητικό Ηλεκτρολόγου/ Ηλεκτρονικού  Πολεμικών Πλοίων (STCWV Π.Ν.).

θ. Πιστοποιητικό Σωστικών και Πυροσβεστικών Μέσων

2. Τα πιστοποιητικά ναυτικών ικανοτήτων STCW που χορηγεί το Π.Ν. για τα στελέχη του, με τους αντίστοιχους περιορισμούς που ισχύουν για το καθένα, εκδίδονται με μέριμνα Γενικού Επιτελείου Ναυτικού, εφόσον πληρούνται οι ελάχιστες υποχρεωτικές απαιτήσεις εκπαίδευσης  της Διεθνούς Σύμβασης STCW 1978 όπως ισχύει . 

3. Τα κείμενα των αναφερομένων στο παρόν πιστοποιητικών ναυτικών ικανοτήτων STCW Π.Ν., θα εκδίδονται από το ΓΕΝ, στην Ελληνική και στην Αγγλική γλώσσα .

4. Με απόφαση του Υπουργού Εθνικής Άμυνας καθορίζονται ο τύπος, οι διαδικασίες έκδοσης και ελέγχου των πιστοποιητικών, καθώς και άλλη αναγκαία συναφής λεπτομέρεια.

Άρθρο 19

Απόκτηση αποδεικτικών ναυτικής ικανότητας αξιωματικών Λιμενικού Σώματος Ελληνικής Ακτοφυλακής.

Στελέχη του Λιμενικού Σώματος Ελληνικής Ακτοφυλακής απόφοιτοι Ακαδημιών Εμπορικού Ναυτικού μετά την αποστρατεία τους αποκτούν δικαίωμα ναυτικής απογράφης ή επαναπογραφής και φοίτησης σε σχολές ΕΝ προκειμένου να εκσυγχρονιστούν τα κατεχόμενα αποδεικτικά ναυτικής ικανότητας και λοιπά πιστοποιητικά ………... θαλάσσια υπηρεσία που πραγματοποιήθηκε από τα ανωτέρω στελέχη του Λιμενικού  Σώματος Ελληνικής Ακτοφυλακής σε περιπολικά σκάφη του Λιμενικού Σώματος Ελληνικής Ακτοφυλακής  προσμετράται ως προαγωγική για την απόκτηση διπλώματος Πλοιάρχου μηχανικού Β΄ Τάξεως Ε.Ν..

Άρθρο 20

Υγειονομική καταλληλότητα και ηλικία.
Για την απόκτηση αποδεικτικών ναυτικής ικανότητας οι υποψήφιοι που προέρχονται από Πολεμικό Ναυτικό και το Λιμενικό Σώμα - Ελληνική Ακτοφυλακή, απαιτείται να είναι υγειονομικά κατάλληλοι ιδιαίτερα ως προς την όραση και ακοή όπως καθορίζεται από τις οικίες διατάξεις και να μην έχουν συμπληρώσει το 65ον έτος της ηλικίας τους όπως αυτό ορίζεται στην περίπτωση β' της παραγράφου 1 του άρθρου 76 του Κ.Δ.Ν.Δ. (Ν.Δ. 187/1973 ΦΕΚΑ΄ 261) και ισχύει μετά την τροποποίηση του με το άρθρο 9 του ν.3153/2003 (ΦΕΚ 153 Α). 

Άρθρο 21
Ορισμοί

Οι Αξιωματικοί προερχόμενοι εκ του Π.Ν. νοούνται ως:

1.   Προσωπικό Καταστρώματος.

α)   Μάχιμοι Αξιωματικοί Π.Ν. απόφοιτοι Σχολής Ναυτικών Δοκίμων (Σ.Ν.Δ.).

β)   Αξιωματικοί  Ειδικοτήτων (Ε) Π.Ν., ειδικότητος Αρμενιστού (ΑΡΜ).

γ)   Οι αναφερόμενοι  Αξιωματικοί Π.Ν., στο άρθρο 9 του παρόντος Π.Δ.. 
2.   Προσωπικό Μηχανής (Αξιωματικοί μηχανής).

α)   Αξιωματικοί Μηχανικοί Π.Ν. απόφοιτοι Σχολής Ναυτικών Δοκίμων (Σ.Ν.Δ.).                          

β)   Αξιωματικοί  Ειδικοτήτων (Ε) Π.Ν., ειδικότητος Μηχανικού (ΜΗΧ).

3.  Υπηρεσίας ηλεκτρολόγων και ηλεκτροτεχνιτών, οι Αξιωματικοί Ειδικοτήτων (Ε) Π.Ν., ειδικότητος Ηλεκτρολόγου / Ηλεκτρονικού.

4.  Προσωπικό Γενικών Υπηρεσιών.
α) Χειριστές Παγκόσμιου Ναυτικού Συστήματος Κινδύνου Ασφαλείας (G.M.D.S.S.) οι Αξιωματικοί  Ειδικοτήτων (Ε) Π.Ν., ειδικότητας Τηλεγραφητού (ΤΗΛ) ή Επιχειρήσεων / Επικοινωνιών (Ε/Ε) .

β)   Αξιωματικοί Οικονομικού Π.Ν.

γ)   Αξιωματικοί  Ειδικοτήτων (Ε) Π.Ν., ειδικότητος Διαχειριστού (ΔΙΑΧ).

Άρθρο 22

Τροποποίηση διατάξεων 
1.  Στην υπ, αριθμ. 3514.1/01/ 2014 «Καθορισµός προϋποθέσεων εκ νέου απογραφής διαγραφέντων ναυτικών.» (ΦΕΚ 562 τΒ΄ από 6-3-2014) Απόφαση του Υπουργού  Ναυτιλίας και Αιγαίου, όπως ισχύει, επέρχονται οι εξής τροποποιήσεις:

α) Η παράγραφος 5 καταργείται και η παράγραφος 6 αναριθμείται σε 5.

β) Η παράγραφος 7 καταργείται και οι παράγραφοι 8 και 9  αναριθμούνται σε 6 και 7, αντίστοιχα.

Άρθρο 23

Έναρξη Ισχύος
Η ισχύς του παρόντος διατάγματος αρχίζει με τη δημοσίευση του στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως. Στον Υπουργό Ναυτιλίας και Νησιώτικης Πολιτικής αναθέτουμε την δημοσίευση και εκτέλεση του παρόντος διατάγματος.

Επόμενο Δ.Σ.: Αποφασίστηκε όπως πραγματοποιηθεί την
Εφ’ ώ συνετάγη το παρόν πρακτικό υπογράφεται ως έπεται:

Ο Διευθύνων Σύμβουλος
Ο Αντιπρόεδρος
Ο Πρόεδρος


Γρ. Γεωργακόπουλος 
Θ. Γερούκης
Σπ. Περβαινάς


Αντιπλοίαρχος (Ε) ΠΝ ε.α.              Αντιναύαρχος ΠΝ ε.α.
   Αντιναύαρχος ΠΝ ε.α.

Τα Μέλη

Αντιναύαρχος Φώτιος Κωτσής ΠΝ ε.α.

Υποναύαρχος Κωνσταντίνος Ξύτσας ΠΝ ε.α.

Υποναύαρχος (Μ) Παναγιώτης Μαυραγάνης ΠΝ ε.α.

Υποναύαρχος (Ο) Νικόλαος Τσαπράζης ΠΝ ε.α.

Υποναύαρχος (ΥΙ) Ανδρέας Παρασκευόπουλος ΠΝ ε.α.

Πλοίαρχος Άγγελος Τσίρης ΛΣ ε.α.

Αντιπλοίαρχος (Ε) Εμμανουήλ Αναγνωστάκης  ΠΝ ε.α.
             Αντιπλοίαρχος (Ε) Στέργιος Παπαδάς  ΠΝ ε.α.   
Για την ακρίβεια της Αντιγραφής

Ο Διευθύνων Σύμβουλος

Αντιπλοίαρχος  (Ε)  Γρ. Γεωργακόπουλος ΠΝ ε.α
